

Енгальчев В.Ф. Об участии специалиста-психолога в составе постоянно действующей оперативно-следственной группы по раскрытию убийств // Актуальные проблемы правовой реформы в России: Материалы научно-практических конференций. – Калуга: Полиграф – Информ. – 2002. – С. 160-168.

В последнее время как различными правоохранительными органами на федеральной уровне, так и на уровне региональной межведомственной кооперации был принят ряд документов, значительно усиливающий внимание к психологическому обеспечению правоохранительной деятельности. Такое обеспечение положительно себя зарекомендовало по целому ряду направлений профессиональной деятельности, в частности кадрово-аттестационному, экспертно-консультационному, коррекционно-терапевтическому.

Первое из этих направлений деятельности – кадрово-аттестационное – как правило, является основным для психологов, работающих в правоохранительных органах. Оно включает в себя профдиагностическое обследование поступающих на службу или работу, психодиагностику абитуриентов специальных учебных заведений, и, в идеале, психологический мониторинг сотрудников.

Экспертно-консультационное направление деятельности является традиционным для юридических психологов. Оно включает в себя проведение судебно-психологических и комплексных экспертиз, использование психолога в качестве консультанта по психологическим проблемам, что может иметь и внепроцессуальный характер

Большое значение имеет коррекционно-терапевтическое направление деятельности. Психологическая реабилитация сотрудников является необходимой и важной функцией психолога в правоохранительной организации. Он может помочь выработать оптимальный индивидуальный стиль деятельности, преодолеть негативные эмоциональные состояния, предупредить развитие профессиональной деформации, провести работу, направленную на оптимизацию интеллектуальных процессов. При этом каждый сотрудник соответствующего правоохранительного органа может в необходимых случаях принять участие в психологических тренингах и других формах психокоррекции.

Вместе с тем, системно-структурный анализ трудностей в деятельности правоохранительных органов, а также опросы их сотрудников указывают на объективную потребность и субъективную заинтересованность в расширении круга задач, которые могут выполнять психологи. В первую очередь это относится к участию в оперативно-розыскных и дознавательно-следственных (как направление профессиональной деятельности – оперативно-следственное направление) мероприятиях. В частности, изучение системы психологического обеспечения правоохранительной деятельности ведущих стран мира показывает, что это направление является ведущим для

психологов юридической сферы (юридических психологов).¹

Оперативно-следственное направление деятельности подразумевает участие психолога в качестве специалиста на всех этапах оперативно-розыскной и следственной работы: психологическое сопровождение агентурных источников; составление психологических портретов неустановленных преступников, задержанных и арестованных; разработку моделей эффективного взаимодействия в целях получения объективной информации и многое другое. Как пример, в нашей стране уже имеются прецеденты оперативного сопровождения и изучения преступников, где были использованы специальные психологические познания и психологический опыт оперативной игры.² Проблема заключается в том, чтобы построить такое сотрудничество и взаимодействие на фундаментальной основе.

Одна из возможностей этого предоставляется включением специалиста-психолога в состав межведомственной следственно-оперативной группы прокуратуры и органов внутренних дел, создаваемой для раскрытия убийств, предусмотренного соответствующими служебными документами.

В частности, согласно проекту Положения о следственно-оперативной группе прокуратуры и областного управления внутренних дел³, она является постоянно действующим формированием, обслуживающим территорию определенной области, основной задачей, которой является раскрытие убийств, совершенных в условиях неочевидности, а также раскрытие убийств прошлых лет, дела о которых приостановлены производством за неустановлением лиц, совершивших преступления.

С учётом оперативной обстановки, штатной численности следователей прокуратуры и оперативных работников уголовного розыска отделов внутренних дел постоянно действующие следственно-оперативные группы могут быть созданы и в крупных городах области.

Следственно-оперативная группа прокуратуры и УВД области формируется из наиболее квалифицированных следователей прокуратуры, оперативных работников уголовного розыска, и специалистов-криминалистов, имеющих достаточный опыт работы по раскрытию и расследованию преступлений против личности. Она создается совместным приказом и состоит из следственной и оперативной групп имеет два состава (основная и резервная), работающих по принципу взаимозаменяемости.

Численные и персональный состав СОГ устанавливается совместными приказами руководителей областной прокуратуры, УВД, ОБСМЭ.

¹В.Ф. Енгальчев, О.В. Меркулова. Профессиональная подготовка психологов к выполнению задач оперативно-розыскной деятельности // Актуальные проблемы юридической психологии и медико-экспертных исследований. - Волгоград, 2000, с. 80 – 82.

²В.Ф. Енгальчев. Из опыта расследования современных способов мошенничества: «Сами мы люди не местные...» в Интернете // Всероссийская научно-практическая конференция РПО «Психология и экономика», т.1, Калуга, 2000. – стр. 340-341.

³А.В. Сеничев. Положение о следственно-оперативной группе прокуратуры и областного управления внутренних дел. – Калуга: препринт, 2002. – 2 с.

В состав следственно-оперативной группы при расследовании конкретного убийства в обязательном порядке отдельным приказом включаются: следователь районной прокуратуры, оперативные работники уголовного розыска, участковый инспектор и специалист-криминалист горрайоргана внутренних дел, на территории деятельности которых совершено или обнаружено преступление.

Сотрудники УФСБ и УФСТП с учетом их компетенции привлекаются к работе в составе СОГ по дополнительному согласованию с руководителями этих органов.

В случаях необходимости, по указанию руководства прокуратуры области в проведении неотложных и других следственных действий принимают участие прокуроры-криминалисты прокуратуры области.

В состав следственно-оперативной группы включается не менее одного врача – специалиста в области судебной медицины областного Бюро судебно-медицинской экспертизы.

Непосредственная организация следственной работы по конкретному делу возлагается на одного из следователей – руководителя группы, оперативной – начальника отделения УУР УВД.

Следователи, оперативные работники уголовного розыска, специалисты, входящие в состав следственно-оперативной группы, осуществляют свои полномочия в соответствии с действующим уголовно-процессуальным законом, приказами, указаниями, инструкциями Генерального прокурора РФ, Министра внутренних дел РФ, министра здравоохранения РФ и настоящим Положением.

Руководитель следственной группы принимает дело к производству и обеспечивает качественный осмотр места происшествия, трупа и прилегающей территории (местности) силами следователей группы, территориальной прокуратуры, специалистов, руководит действиями следователей группы, организует целенаправленный и четкий обмен информацией с руководителем оперативной группы, координирует производство следственных действий с выполнением оперативно-розыскных мероприятий. Решает вопросы о необходимости привлечения других специалистов – кинологов, саперов и т.д. Обеспечивает сохранность служебной и оперативной информации по расследуемому уголовному делу.

Руководитель оперативной группы обеспечивает быстрое и качественное проведение оперативно-розыскной работы, исполнение поручений следователей следственной группы, обмен полученной информацией, координирует выполнение оперативно-розыскных мероприятий с производством следственных действий. Обеспечивает сохранности служебной и оперативной информации по расследуемому уголовному делу.

Следователи следственной группы обладают всеми полномочиями, предусмотренными уголовно-процессуальным законом, выполняют указания руководителя группы, принимают меры к быстрому раскрытию, полному и всестороннему расследованию преступления.

Оперуполномоченные оперативной группы осуществляют свои

полномочия в соответствии с уголовно-процессуальным законом, нормативными актами, регламентирующими деятельность органов внутренних дел, выполняют указания руководителя группы и принимают меры к быстрому раскрытию преступления

Врач-специалист в области судебной медицины (судебно-медицинский эксперт) участвует в наружном осмотре трупа на месте его обнаружения, при производстве других неотложных следственных действиях. Врач, участвовавший в осмотре трупа, безотлагательно проводит судебно-медицинскую экспертизу этого трупа по постановлению следователя следственной группы.

Специалист-криминалист участвует в производстве осмотра места происшествия, при проведении других следственных действиях, оказывает помощь в обнаружении и изъятии следов преступления, других вещественных доказательств, составляет планы и схемы, производит фотографирование, в необходимых случаях применяет киносъемку и видеозапись, аналитические и поисковые приборы.

В ходе производства судебно-медицинской экспертизы специалист-криминалист оказывает судебно-медицинскому эксперту помощь (снятие отпечатков пальцев, изготовление посмертной маски, фотографирование и пр.).

Следственная группа проводит расследование, до момента установления лица, совершившего преступление, и после завершения проведения неотложных следственных действий по указанию прокурора области и его заместителей передает уголовное дело для дальнейшего расследования следователю по территориальности .

В исключительных случаях, в зависимости от сложности совершенного преступления или большого объема работы, по поручению прокурора области или его заместителей уголовное дело в полном объеме расследуется следственной группой.

Оперативная группа проводит работу в соответствии с планом совместных действий до момента установления преступника, после проведения всех необходимых оперативно-розыскных мероприятий передает оперативно-поисковое дело в аппарат уголовного розыска по территориальности для завершения работы.

Непосредственное руководство работой следственной группы осуществляет начальник отдела по расследованию особо важных дел оперативной группы - начальник уголовного розыска УВД.

Расследование умышленных убийств прошлых лет, приостановленных за не установлением лиц, совершивших преступления, поручается следственно-оперативной группе начальником отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры области, с учётом нагрузки группы по расследованию текущих преступлений.

Учитывая важность задач, поставленных перед СОГ, включенным в ее состав следователям и оперативным работникам на период участия в раскрытии преступлений не может быть поручена иная работа, не связанная

с находящимися в их производстве делами. На период расследования уголовного дела, по которому осуществлен выезд в районы области, имеющиеся в производстве дела передаются другому следователю.

Прокурорский надзор за следствием, проводимым следственно-оперативной группой, осуществляет Заместитель прокурора области. Выносит постановление о поручении расследования дела постоянной следственной группе и следователю территориальной прокуратуры. После раскрытия убийства и передачи дела для дальнейшего расследования по территориальности прокурорский надзор осуществляет соответствующий прокурор.

Порядок выезда следственно-оперативной группы определяется особо. В частности, территориальный прокурор, начальник горрайоргана внутренних дел, получив сообщения об обнаружении трупа с признаками, свидетельствующими о совершенном преступлении, выезжают вместе со следователем и другими необходимыми сотрудниками и специалистами на место происшествия. С учётом анализа складывающейся обстановки по раскрытию преступления по горячим следам, в случаях: чрезвычайности происшедшего события, убийства двух и более лиц, совершения убийств несовершеннолетних и малолетних детей, сопряженных с завладением государственными средствами, автотранспортом, оружием, взрывчатыми веществами и боеприпасами, с нападением на государственные учреждения, квартиры граждан, с применением автоматического оружия или иным общеопасным способом, принимают решение о необходимости вызова следственно-оперативной группы, о чем докладывают руководству прокуратуры области и дежурному УВД.

Сообщения о происшествиях, поступающие оперативному дежурному УВД незамедлительно докладываются руководству управления внутренних дел и прокуратуры, которое принимает решение о выезде на место происшествия следственно-оперативной группы.

При обязательном выезде оперативной группы УВД вопрос о выезде следственной группы прокуратуры области решается руководством прокуратуры области по обращению территориального прокурора.

Руководитель следственной группы прокуратуры после получения совместного распоряжения о направлении следственно-оперативной группы на место происшествия передает его оперативному дежурному УВД.

Оперативный дежурный УВД после получения такого распоряжения обязан принять меры к безотлагательному сбору следственно-оперативной группы и обеспечить незамедлительную её доставку на место происшествия, сообщает о выезде группы дежурному прокуратуры, дежурному районного органа внутренних дел и через него соответствующему прокурору.

Для выезда следственно-оперативной группы на место происшествия, а также для выполнения других неотложных следственных действий и оперативных мероприятий в процессе расследования преступления, за группой закрепляется автотранспорт, предоставляемый органами внутренних дел.

При получении подтверждения о выезде следственно-оперативной группы территориальный прокурор, следователь и работники отдела внутренних дел, на территории деятельности которых обнаружено убийство, принимают меры к охране места происшествия, подготовке осмотра, розыску преступника по горячим следам и сбору первичной информации. В случае наступления неблагоприятных погодных или иных условий, угрожающих изменению обстановки места происшествия и утрате вещественных доказательств, территориальный прокурор и следователь должны немедленно приступить к осмотру места происшествия, не дожидаясь прибытия следственно-оперативной группы.

Оперативный психолог находится на постоянной связи с соответствующими оперативными отделами правоохранительных органов, и его координаты имеются у оперативного дежурного. В случае экстренной необходимости за ним закрепляется сотовый телефон. К его первоочередным задачам относятся следующие:

1. Осмотр места происшествия и сбор доказательств, имеющих отношение к предмету его деятельности.
2. Участие в опросе и допросах свидетелей, задержанных и подозреваемых; психологическая разработка лиц, обладающих важной для следствия информацией.
3. Участие в работе оперативного штаба, выдвижение психологически обоснованных следственных версий; наполнение выдвигаемых иными членами СОГ версий психологическим содержанием.
4. Составление розыскного профиля (психологического портрета) неустановленного преступника (преступников).
5. Разработка плана ближайших и перспективных задач психологического обеспечения оперативно-следственных мероприятий по конкретному делу.